

我们这十年·来自浙江基层的报告

一路芳华 一路歌

本报记者

陆遥

文化是一盏灯——点亮城市书房的精神之光,带来更智慧的阅读和更精准的服务。文化是一段舞——跳出文化礼堂的幸福生活,唱响和美美的乡村振兴之路。文化是一扇门——打开杭州国家版本馆的青瓷屏扇,展现宋韵之美和时代特色的文化地标。文化还是一个圈——“15分钟品质文化生活圈”,圈出多姿多彩的精神文化生活。……

十年间,属于浙江文化的独有形态,越来越多。

2022年9月15日,第十七届文华奖公布,越剧《枫叶如花》获文华大奖。

2022年8月25日,第八届鲁迅文学奖揭晓,浙江3位作家和1部扶持作品榜上有名。

2020年11月20日,实现全国文明城市11个设区市“满堂红”。

2019年7月6日,良渚古城遗址申遗成功。

2014年6月22日,中国大运河申遗成功。……

十年间,属于浙江文化的闪亮瞬间,越来越多。

治国之道,富民为始。文化,是实现共同富裕的“关键变量”。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,浙江沿着“八八战略”指引的道路,不断推动文化建设跃上新台阶。精神文化产品供给质量明显提升,人民文化自信明显增强,全社会凝聚力向心力极大提升。2021年,省文化和工作会议进一步提出,加快打造新时代文化高地,为打造“重要窗口”,争创社会主义现代化先行省、高质量发展建设共同富裕示范区铸魂塑形赋能。

在这里,“最美”现象蔚然成风。从“最美妈妈”吴菊萍、“最美司机”吴斌等平民英雄,到万少华、钱海军等时代楷模……最美现象从盆景成长为风景,社会主义核心价值观融入精神文明建设,指引大家不断“发现美”“教导美”“培育美”。

在这里,文明之花,处处生根。礼让斑马线、“浙江有礼”等品牌家喻户晓;新时代文明实践中心、“8090新时代理论宣讲团”,让党的理论“飞入寻常百姓家”,志愿服务推动社会进步……群众性精神文明建设不断深化,带领大家不断传承优良家风,营造良好风尚。

修竹崇兰静观其趣,和风朗日足畅斯怀。如今的浙江,“文化细雨”滋润着百姓幸福生活。

创新“文化走亲”等文化惠民活动品牌,开展“艺术乡建”,实施书香节提升行动,提高城乡公共文化服务均等化水平……一幅构建高品质公共文化服务体系的画卷,正在之江大地徐徐铺展。

2022年6月,浙江提出了新的全域品牌主题词:诗画江南、活力浙江”。八个字,点出浙江山水历史人文的魅力所在,带领浙江人凝聚灵魂溯源的澎湃之力,引领迈向精神富有的社会风尚。

驽马十驾,功在不舍。浙江将坚定不移地实施文化先行发展战略,在共同富裕中实现精神富有,在现代化先行中推进文化先行,让文化成为浙江最富魅力、最吸人、最具辨识度的标识。

百姓心中的这十年 享受书香,温暖“心房”

本报记者 慕妮妮 县委报道组 吴丽萍 通讯员 刘艳

一本书,一盏灯,一个闲暇午后。

走入位于庆元县文化馆一楼的城市书房,原木色的木质座椅上,一对母女正在享受温馨的亲子阅读时光。“你看,这是大象,这是长颈鹿,小鸟和妈妈一起飞来飞去买东西。”市民郑女士指着绘本上憨态可掬的小动物,耐心地给儿子讲故事。“孩子喜欢看书,这里环境好,又有很多精彩的绘本,是我的‘童书宝地’。”郑女士笑得灿烂。

2022年,浙江省政府将城市书房建设纳入十方面民生实事,让市民就近享受阅读服务。目前,丽水全市共开放城市书房28家,实现了各县(市、区)全覆盖。今年正在建设的18个城市书房,也将陆续向读者开放。城市书房开放后,免费自助借还机,读者可凭身份证、读者证或电子证件二维码等任一有效证件刷卡进入,与市区各公共文化场馆实现通借通还。

如今,遍布瓯江两岸的阅读灯火,像一粒粒饱满的种子,播撒在城市的文化沃土之上,成为市民心灵的栖息处。

“家门口,文艺范儿越来越浓。”莲都碧湖镇郎奇上黄山村村民叶丽说,以前想看也要走二三十里路去市区图书馆,自己很喜欢看书,但身边书友不多,阅读氛围不浓。“如今,城市书房为我们召集了一大批志同道合的书友,大家常常聚在一起看书、分享。”

城市书房,也打好了新的文化空间。在缙云新城,一座名为“阳冰书房”的精致建筑拔地而起,成为缙云的新文化地标。在这里,阅读可以有很多种选择。既可以手捧一本本书,真真翻看,也可以通过瀑布电子图书设备选择书籍,在流动屏幕上阅览或扫码掌上阅读,还可以进入朗读亭,体验每次不超过30分钟的朗读。书房内还设置了“旺宝”智能机器人、耳机森林、VR蛋椅、VR观景台、有声图书馆等科技产品,共同构成“书+”基层文化服务综合体,借助现代科技,文化产品触手可及。

为了让更多书房成为新的旅游目的地,乡愁打卡点,丽水在“城市书房”的设计上不拘泥于统一标准,而是遵循各自特色,百花齐放。其中,“清廉文化”的“清廉书屋”城市书房,是全国首个“共建共享清廉书屋”,也是清廉文化的重要阵地;古色古香的应星楼城市书屋设有国学经典专架,还包含了各种地方文献;位于莲都碧湖镇的郎奇、白桥溪谷书屋,更偏向现代和数字化,不仅拥有“大咖讲书架”、少儿电子绘本阅读机,有声听书墙等先进的智能设备,还具有稳定可靠的无线网络接入服务,可覆盖周边园区、企业、社区、学校等。

场地选好了只是第一步,用好才是重点。每到周末,各个城市书房经常组织开展读书沙龙、主题演讲讲座等特色阅读推广活动,引来众多读者。

“城市书房自开放以来,已吸引注册读者54180名,其中年轻读者占了一半。”丽水市图书馆副馆长叶伟萍说,这一处处散落在各地的书房,有望把新一代只爱读网络文本的年轻人重新拉回阅读的图书馆,让他们享受“高科技”和“离家最近”的阅读体验。

扫一扫 看视频



龙游县8090新时代理论宣讲团开展“循足迹 学思想 话共富”主题研学活动。

文化铸魂,凝聚精神力量

本报记者 陆遥 梅玲玲 共享联盟龙游站、翠苑微融站 罗意 冯晨晨 市委报道组 徐振华 通讯员 肖丹

精神富有,是“共富”之魂。文化,正不断奏响精神富有时代强音。

省第十五次党代会指出,浙江要在共同富裕中实现精神富有,在现代化先行中实现文化先行,要高水平推进文化强省建设,打造新时代文化高地。文化的强大辐射力,来源于人,作用于人。我们以浙江人的文化故事,揭开浙江城乡共富的幸福生活。



本报记者 魏志阳 摄

近日,市民和游客在临安博物馆参观。
本报记者 朱海伟 摄影 胡建强 摄

浙江小百花越剧院供图

桐乡市崇福镇御驾桥村文化专管员孙陈玲: 文化礼堂大家都爱来

桐乡市崇福镇御驾桥村文化专管员孙陈玲:

文化礼堂大家都爱来

成立大会。当老宣讲员为我佩戴上徽章时,我十分激动,心里的种子,发芽了。

宣讲,成为我莫大的乐趣,我的学习愿望更强了。在宣讲团这个大家庭,我结识了许多良师益友。如今,我们为宣讲准备稿、交流学习,虽然忙碌,但充实地快乐。

让党的理论“飞入寻常百姓家”,我选择从身边找素材。一次,我将自己工作中的“四好农村路”定为宣讲主题,加入了当地山区乡大街道许多老百姓在家门口就能找到致富路的故事。生动鲜活的事例,一下子引起了大家的共鸣,赢得满满掌声。

慢慢的,我有了更多宣讲机会。

2022年8月,我进入龙游县交通运输局,成为一名基层干部。恰逢龙游县组织开展“共同富裕·8090青年说”主题宣讲比赛,我也报名了。

记得第一次接触8090宣讲的时候,

我作为华东师范大学的大三学生,到龙游县8090新时代理论宣讲团参加一场场鲜活生动的宣讲,看着宣讲员与大家频频互动……

我被这里的氛围所感染,在心里埋下了一颗种子——希望自已能像他们一样,通过小故事,

讲好大道理。

幸运的是,2021年8月,我进入龙游县交通运输局,成为一名基层干部。恰逢龙游县组织开展“共同富裕·8090青年说”主题宣讲比赛,我也报名了。

没想第一次上台宣讲,我就出了洋相。手中微微颤抖的语调,奇怪僵硬的姿势和磕磕巴巴的语句,令我显得十

分紧张。讲完之后,我静下心来总结问题;还是对稿子内容不够熟悉,表达还不够接地气。

这两年,龙游县正奋力打造新时代青年理论宣讲样本。

宣讲员从最初的30余名发展到4000余名,开展宣讲

1.2万余场次,受众27万人次。可以说,8090新时代理论宣讲室已经成为龙游的一张“金名片”。

庆幸,我和“8090”一起成长,我们之间的故事还在继续。我将不断为新时代理论宣讲贡献青春力量。

2022年初,龙游县举办“8090新时代理论宣讲团”社团

给你们说个自豪的事吧,刚过去的暑期春泥活动,我们文化礼堂收获了一批小粉丝。刚放假时,村民大姐向我抱怨,家里大人都要上班,没给孩子报暑假班,但又怕孩子一个人在家整天看电视。看着发愁的吴大姐,我赶紧告诉她,我们村的文化礼堂可比暑假班好玩。宣讲培训、手工制作、非遗传承、阅读活动、志愿服务……20多场暑期春泥活动早已纳入计划,家长和孩子可以自由选择。

吴大姐根据我的手说,终于放心了。

每个月,我都挺忙的。7月,文化礼堂举办了

非遗传承活动,我每天都会来,放学到晚上。

我和吴大姐说:“现在好了,小程序上就能预约,孝心车位,进小区后,很快就能停好车。”吴大姐说:“好得很,你再也不用饭吃了,一半被叫去停车了。”

你们晓得面面俱到,队员们学得一丝不苟。

我们村的蔡莲莲老师,拿过嘉兴市腰鼓大赛的金奖。以前可请不到这么好的老师,现在文化礼堂有了“数字云”,可以精准匹配到全市范围内

的专家学者。

慢慢的,我有了更多宣讲机会。

省第十五次党代会召开后,了解到本地一家企业有学习需求,我就和其他两位

00后一同前往,将省党代会精神融入宣讲中,分享所感所悟。

平时,我们还会自发组团,创新编辑制作短视频,用小切口

口解读大形势,希望能用幽默风趣的语言将大家带入轻松愉悦的学习氛围,让省党代会精神更好贯彻。

这两年,龙游县正奋力打造新时代青年理论宣讲样本。

宣讲员从最初的30余名发展到4000余名,开展宣讲

1.2万余场次,受众27万人次。可以说,8090新时代理论宣讲室已经成为龙游的一张“金名片”。

庆幸,我和“8090”一起成长,我们之间的故事还在继续。我将不断为新时代理论宣讲贡献青春力量。

2022年初,龙游县举办“8090新时代理论宣讲团”社团

桐乡市崇福镇御驾桥村文化礼堂。

桐乡县委宣传部供图

新杭州人俞红: 孝心车位激发更多孝行

新杭州人俞红:

孝心车位激发更多孝行

我叫俞红,新杭州人。每到周末,我都会开

车到翠苑一区,看望我88岁的母亲陈晓英。

我只需要提前在“翠苑一区”微

信小程序的“交通场景”板块进行预约,

再通过车位引导精确定位找到空余车位

进行停车。

价格也很实惠。

“孝心车

位”可以享受免费停车5.5个小时,超出

后按照4元/小时计算,24小时内10元封顶。

值得一提的是,

“孝心车位”让位已纳入社

区居民公约,并设立了“礼让加分”

,对经常礼让

车主给予适当减免物业费用,停

车费等奖励,提升了社区的文明指数。

前段时间,我在报纸上看到,这样的“孝心车位”在杭州

已经有近5000个,分布在1300余个小区。

8月底,“孝心车

位”还入选了省文明办评选的“浙江有礼”首批实事项目。

这些项目涵

盖文明习

惯、文明风尚、公共服务、

基层治理等多方

面,都是老百姓关注度高,关联度大的“急

难愁盼”问题。

从改造利用小区角落空间出发的“共享花

园”项目,也有注重好习惯养成的“路口点赞、文明点贊”

服务对象聚焦“一老一小”、关爱特殊群体,感觉很

暖心。

一个个这样的项目,用文明力量办好事、办实事,让“浙

江有礼”可感可知,给浙江点赞!

翠苑一区的“孝心车位”已经迎来2.0版,预约更容易,停车更便利。
拍友 冯晨晨 摄

浙江推进精神富有大事记

2012年12月

全省第一家农村文化礼堂——临安上田村文化礼堂建成。

2013年

浙江省制定了《浙江省公共文化服务体系提升活动实施方案》;浙江省委、省政府召开全省文化产业会议,出台《关于进一步加快发展文化产业的若干意见》。

2014年6月22日

中国大运河申遗成功。

2015年

浙江省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加快构建现代公共文化服务体系实施意见》;浙江省委宣传部、省文化厅、省财政厅共同研究制订了《浙江省传统戏剧保护振兴计划》。

2016年